

# “吃完腊八饭,就把年货办”,春节临近,网购“春运”拉开帷幕—— 轻点鼠标办年货 省钱省力又省心

见习记者 裴希婷 马菁华

“快过年了,大家来团购年货吧”、“网购年货一条街,省钱方便过过年”、“团购年货,超值秒杀”……进入年关,与“网购”、“年货”有关的帖子开始在我市各大论坛涌现。那么,网购年货到底能省多少钱?有哪些小窍门和注意事项必须知道?记者带您一起打探。

## 看一看:网购年货很火爆

昨日,记者在我市某论坛上看到一个帖子,收录了几十家经营不同类别商品的网店地址,从年画、干果、酒类、茶类到饰品、玩具,各种年货一应俱全。这个帖子迅速被网友顶至首页,点击率颇高。

网友“悠然汤匙”对网购情有独钟,元旦假期她已将网购年货工作列入日程。她说,春节前商场、超市里人太多,嘈杂的环境实在让人无心挑选货物,坐在暖和的家里,足不出户就能买到全国各地的特产,省时省力

又省心,最重要的是省钞票。

淘宝网一家专营新疆干果的网店客服“小鹿”说,新疆干果是最受欢迎的年货,临近春节,他们店里生意增幅在30%以上,订单有时多到让电脑死机。

我市某快递送货员王师傅说,元旦过后,快递业务量已经出现增长势头,“预计从10日到20日是邮寄年货的高峰期,邮购的多是瓜子、花生、核桃、木耳等干货,糖果、巧克力也有不少”。

## 比一比:网购年货有多“省”?

网购和实地购买究竟有多少“差距”?资深淘宝买家“小蜜蜂”说,同样的商品,网店里的价格一般会比市场上便宜几元到十几元不等。

昨日,记者走访我市一些超市和干果批发市场后发现,如近年来深受喜爱的碧根果,超市零售价为每500克44元,比网店价格贵7元左右;夏威夷果的超市零售价为

每500克25元左右,网购价一般只需20元。

至于糖果系列,网购确实能省不少。如徐福记散装糖果,超市零售价为每500克19.9元,而网购价格普遍为13元至15元。德芙碗装巧克力的超市零售价一般在38元左右,网购32元就能搞定。

足不出户就能买到天南海北

的特产,也是网购年货的吸引人之处。此外,碰上店铺搞活动,市民还可免掏邮费或买到特惠大礼包,的确是“省钱省力又省心”。

## 挑一挑:网购年货有窍门

拥有5年淘宝经验的资深买家“小阳 jessy”说,大到冰箱,小到进口零食,她基本上都在淘宝网上搞定。根据她的经验来看,在淘宝网的搜索栏里输入要买的物品之后,还要再选择一次排序标准。“淘宝里的商品,大致有三种排序标准,包括价格、信誉和销量,我一般选择按照信用从高到低的顺序来

排列。”她说,“这样选出的商品,排在最前面的就是拥有最高信誉的店铺。店铺的信誉越高,质量自然越有保障。”

比信誉是一方面,看商品图片也有不少讲究。网购达人“eleven\_mmm88”说,搜索时经常能发现多家店铺共用一张图片甚至多家注明的是“实拍图”,建议如果

不是这家店铺的老顾客,那么就要慎重选择;如选择初次光临的店铺,一定要选择那些“修饰”痕迹不太明显的图片,因为“这样的图片可能与实物的差距小一些”。此外,其他买家的留言、评价同样不可忽视,市民在购买前可认真阅读。

## 延伸阅读

### 网购时,有些事项需注意

#### 有心病: 网购易上瘾 扫货需谨慎

“网购不用体会自己钞票瞬间给别人的‘心痛感觉’,消费起来是格外痛快。”看着网银里的钱越来越少,屋里的非必需品却越来越多,在洛阳银行工作的何婧婧(化名)发愁得很:“我觉得自己可能就是网购上瘾,一天不买点什么心里就不踏实,简直就像得了‘强迫症’”。

婧婧想了不少办法,最后发现最有效率的还是转移注意力。比如下班后,她尽量不让自己“宅”在家里,而是约上朋友吃饭、聊天。另外,实在想购物了,婧婧选择到商场里,付款时用现金支付。虽然麻烦一些,但是用婧婧的话说,现金支付带来了“很真实的心痛感觉”,

她的花销也比以前少了很多。

#### 有陷阱: 选货看保障 付款需仔细

网店并非实体店,市民在网购年货时,务必多留个心眼。

第一,要看食品是否新鲜,品质是否有保障。“短期内没有评价的东西,价格再公道,图片再诱人,我也宁愿不买。”网友“小阳 jessy”说。

第二,在支付时要谨防钓鱼网站“钓”走自己网银上的钱。网友“小蜜蜂”提醒大家,付款一定要使用第三方支付平台,并做到在收货后方才确认付款。

第三,部分购物网站已经推出购物保障计划。一旦消费者购买的年货出现质量问题,网站核实后将动用保障基金先行赔付。“所以,我建议大家在优先考虑到有先行赔付的网店里购

买年货。”“小阳 jessy”说。

#### 有提醒: 快递也放假 下单需趁早

网购“春运”期间,快递公司会不会延长送货时间?过节期间,快递公司放假吗?记者从我市部分快递公司了解到,春节前,除了云贵、东北等省份因为天气原因会延长送货时间,其他省份的送货时间一般都在2至3天。至于春节期间是否放假,部分负责人表示正在等总公司的通知。

据悉,春节前,快递公司基本都会提前一周左右停止收货,想网购年货的市民最好在本月25日之前下单,确保年前能收到商品。



年货维权直通车

快过年了,市民家中总要备点存粮。看工商执法人员为您支招——

## 精挑细选, 三招搞定米、面、油

记者 赵玉杰 通讯员 张锦 张慧茹

粮食是民生之本,米、面、油更是市民家中的必备品。市民如何才能选购到安全、放心的粮食呢?工商部门为您讲解粮油鉴别的小常识,教您用三招搞定米、面、油。

### 事例:“掉色”黑米实为真

昨天是腊八。民间一般认为,腊八一过,就要为过大年做准备。家住景华路的苏先生昨日在涧西区某粮油市场购买了2.5公斤黑米,回家后便拿出一部分泡在盆里。可不一会儿,泡米的水竟然变成了黑色。苏先生曾听说有关黑米染色的消息,便赶紧来到辖区工商所进行投诉。

随后,工商执法人员来到苏先生家,将剩余的部分黑米带到市农科所进行鉴定。鉴定结果表

明,苏先生购买的“掉色”黑米竟然是真的。

对此,市农科院的专家解释说,黑米、黑芝麻等本身含有天然色素,经过浸泡以后,部分天然色素溶于水是正常的。这名专家表示,购买黑米或黑芝麻时,市民可仔细查看米粒或芝麻粒上针眼大小的断口:其颜色为白色或黄色,说明其未经染色;而染过色的黑米或黑芝麻,断口和外壳都呈黑色。

### 窍门:三招搞定米、面、油

虽然苏先生的遭遇被证明是虚惊一场,但随着春节的临近,有关年货的消费投诉有增多趋势。据市工商局12315申诉举报中心的统计数据显示,近年春节期间,因米、面、油的质量引起的申诉呈逐年增长态势。

米、面、油是年货的必需品,消费者该如何对其质量进行鉴别?市工商局12315申诉举报中心有关负责人介绍,在选购大米时,可以取少量样品于手掌上,用嘴哈气使之稍热,立即嗅其气味——优质稻米应具有纯正的稻香味;质次稻米的稻香味稍弱,稍有异味;劣质稻米则有霉味、酸臭味等不良气味。从色泽上看,优质稻米色泽洁白如

玉,有光亮和透明度。

优质面粉应无其他异味,色泽应呈白色或微黄色,不发暗;置于手中紧握后,优质面粉不会成团,成团则说明水分较高,不宜存放;另外,如果内含较多增白剂,面粉呈灰白色甚至青灰色。

选择食用油应“看色尝味”。一般高品位油色浅,透明度好,无浑浊,黏度小,低品位油则相对颜色较深(香油除外)。此外,质量正常的油无异味,如油有苦、辣、酸、麻等味感,则说明已变质。在购买小包装油时,消费者要查看其保质期和出厂日期,无厂名、厂址及质量标准代号的产品千万别购买。

### 市场:节前粮油价格稳

昨日,记者从市诚信粮油批发交易市场获悉,目前该市场已准备了大米2万吨、大豆油4000吨以及浓香调和油、花生油等近1万箱;此外,还包括豆类300吨,其中包括绿豆、黄豆、黑豆等;面粉100吨,其中包括小包装的饺子粉、自发粉、全麦粉等;橄榄油礼盒5000盒及其他小规格品种1万箱。

据该市场信息监测处预计,春节前,市场内粮油价格将保持平稳。

随后,记者从沃尔玛超市获悉,该超市将年货采购量增加了30%,米、面、油等必需品的采购量加大了50%。“许多年货的采购价降低了5%到10%,零售价自然也降低了。”该超市一负责人表示。

春节临近,年货热销。无论油盐酱醋、烟酒糖茶,还是衣帽鞋袜,如果您在购买年货时遇到问题,请致电本报热线66778866或消费者维权热线12315,工商执法人员将为您现场维权。



# 年

